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Ma, di f ron te a queste sue buone dispo-
sizioni, debbo r i levare che vi sono degli 
agent i rural i , i qual i hanno degli s t ipendi 
di 50, di 4(), e ta lora 35 l ire al mese, e che 
in v i r tù (dico v i r tù per modo di dire) delle 
proposte del minis t ro del tesoro, approvate 
nel la scorsa estate, hanno vis to quest i loro 
g ià magr i s t ipendi, d iminui t i ancora di qual-
che l i ra a causa della r i t enu ta per ricchezza 
mobile appl ica ta agl i s t ipendi stessi. 

Spero che l 'onorevole minis t ro farà in 
modo che questa condizione di cose cessi, e 
che non venga r idot to ancora di una o due 
lire al mese lo s t ipendio di quest i pover i in-
felici i qual i s tentano la v i ta con una lira, 
od una l i ra e c inquanta al giorno. 

Presidente. Onorevole minis t ro , ha facoltà 
di parlare , 

Ferraris Maggiorino, ministro delle poste e dei 
telegrafi. Ho già assicurato la Camera e r ipe-
terò all 'onorevole Enge l la mia dichiarazione, 
che, cioè i r i sparmi , "che andiamo facendo 
sugli aLtri capitoli , e specialmente sul pr imo 
del personale di ruolo e superiore, li volgiamo 
al migl ioramento del personale inferiore. 

Inol t re abbiamo, fo r tuna tamente , qualche 
al t ra probabi l i tà di economie. Con l ' aper tura 
delle nuove ferrovie cessano parecchi servizi 
di corriere, che costavano parecchio ; di p iù 
abbiamo avuto qualche eccedenza su questo 
capitolo dei t rasport i , e di questa ci servi-
remo per migl iorare g rada tamente le condi-
zioni degli agent i ru ra l i meno re t r ibu i t i . 

Se l 'onorevole Enge l vuol por tare la sua 
cortese a t tenzione anche sul disegno di bi-
lancio, presenta to nel novembre passato, ve-
drà, che, mentre non abbiamo aumenta to al-
cun capitolo di spese facol ta t ive , nel capitolo 
degli agent i rura l i sono s ta t i accresciuti i 
fondi, appunto perchè col l 'aumento arrecato 
a questo capitolo ci proponiamo di miglio-
rare a lquanto le loro condizioni. Spero quindi 
che l 'onorevole Enge l si persuaderà del no-
stro buon volere. 

Debbo poi osservargl i che finora non c'è una 
disposizione organica, non c'è a lcuna n o n n a : 
molto dipende dal caso. Cosicché qualche 
volta è migl iora to quello che si lagna di più, 
e non quello che forse mer i ta di più. Ab-
biamo in pronto un regolamento organico 
anche sugli agent i ru ra l i di campagna, ai 
qual i si darà ù a qualche migl ioramento. I p iù 
giovani che hanno 400 o 500 .lire al l 'anno, 

passano ta lvol ta por ta le t tere quando è va-
cante un posto a 900 lire. 

Questo passaggio dal servizio rura le al 
servizio urbano è continuo, na tu ra lmen te per 
quelli , che sono nelle volute condizioni di 
età. I l servizio verrà len tamente e gradata-
mente migliorato, perchè non siamo in con-
dizioni da dovere o di poter provvedere con 
somma urgenza ; ed io spero di aver secon-
dato non solo i desideri dell 'onorevole Enge l 
ma quel l i di t a n t a par te della Camera. 

Presidente. L'onorevole Enge l ha facoltà d i 
par lare . 

Engel Ringraz io l 'onorevole minis t ro ; però 
lo preghere i di osservare che il r ichiamo, che 
io ho fat to, r iguarda una condizione generale, 
ment re invece i r imedi, ch 'egl i ha voluto ac-
cennarmi, r iguardano dei mig l io rament i in-
dividual i . Desidererei proprio che egli mi 
desse assicurazione che quelle poche l ire al 
mese, che sono state tol te per la r i t enu ta 
della r icchezza mobile imposta a quest i infe-
lici, com'egli l i ha chiamati , vengano loro rest i-
tui te , e venga tol ta questa s t r idente ant ino-
mia f ra i rosei orizzonti che egli ha fa t to 
vedere in distanza, e la cruda rea l tà del 
fat to, che è questa, che il Ministero, del quale 
egli fa par te , ha peggiorato le condizioni ge-
nera l i di t u t t i quest i infel ic i . 

Ora a questo peggioramento generale l 'ono-
revole minis t ro non contrappone che dei prov-
vediment i individual i ; ma quell i che soffrono di 
p iù sono quell i che si t rovano nelle posizioni 
inferiori , sono quell i il cui lamento, onore-
vole ministro, non ar r iverà forse mai al vo-
stro orecchio. Quindi, o voi prendete un prov-
vedimento generale, e al lora t u t t i saranno 
par tec ip i delle vostre buone intenzioni; o con-
t inua te nel sistema di dare dei mig l io rament i 
individual i , e cer tamente quell i che p iù hanno 
bisogno, quell i che p iù soffrono res teranno 
nella, loro infel ice condizione. 

Presidente. Non essendovi al t re osserva- • 
zioni, s ' i n t ende approvato lo s tanziamento 
del capitolo 4 in l ire 4,576.516. 

Capitolo 5. Ret r ibuz ioni ai commessi de-
gli uffici telegrafici di 2 a piasse ed ai fat to-
r in i (Spesa d'ordine), l i re 2,223,516. 

Pandolfi. Chiedo di par lare . 
Presidente. H a facoltà di par la re l 'onore-

vole Pandolf i . 
Pandolfi. Non avrei chiesto di pa r la re se 

l 'onorevole minis t ro si fosse degnato di ri-
spondere ad una mia let tera, con la eguale 


